



五彩开光牡丹纹罐。

南洋藏珍寄深情

一百件外销瓷器珍品，道尽海南华侨家国情怀

文海南日报记者 尤梦瑜

图海南日报记者 宋国强

静中见动深意远，淡雅光彩总映人。

3月25日，“趣从幽处有真情——故宫博物院藏韩槐准捐献瓷器展”在中国(海南)南海博物馆开幕。故宫博物院策展团队精选100件由爱国华侨、外销瓷器专家韩槐准先生捐献给故宫的外销瓷器，携其“归乡”，向人们展示这位海南华侨的传奇一生与家国情怀。

韩槐准，1892年生于文昌市昌洒镇凤鸣村，1915年“下南洋”谋生。他自幼好学，兴趣广泛，毕生学术涉及考古、历史、生物、矿物、民俗学以及华侨史等多个门类和领域，特别是在外销瓷研究方面，取得卓越成就，被誉为“我国研究中国古代外销瓷的第一人”。

1956年至1965年间，韩槐准将东南亚各国搜集到的中国陶瓷及其他文物、资料等分批捐赠给故宫博物院，受聘为中国文史研究馆馆员兼故宫博物院瓷器顾问。

为了缅怀和纪念韩槐准先生为故宫博物院发展所做的贡献，故宫博物院联合中国(海南)南海博物馆举办此次展览。值得一提的是，此次展览不仅是这些外销瓷器首次“返乡”，也是其首度与公众见面。

置身展馆之中，一件件精美的外销瓷器帮助参观者了解中国古代陶瓷销往东南亚的基本情况和东南亚各国民的宗教信仰、生活习惯、审美心理等。悉心观赏，我们也能从中深刻体会到韩槐准收藏中国古代外销瓷的良苦用心与他的拳拳爱国心。

绿地粉彩牡丹纹盖碗。
招财进宝款松石。

同治九年款青花凤凰牡丹纹带盖铜提梁壶。



青花锦地开光猴鹿图盘。

绿地粉彩牡丹纹盖碗。
招财进宝款松石。

同治九年款青花凤凰牡丹纹带盖铜提梁壶。

为了让大众对这100件瓷器有更为清晰的认识，此次展览以时间划分，将展品分为三大单元进行陈列展示：存留在东南亚的明代瓷器、清代早中期瓷器以及清代晚期瓷器。在每个单元中，展览又借这些产自不同年代的瓷器向公众介绍当时中国制瓷工艺的发展情况。

走进展厅，在场馆中“故宫红”的映衬之下，这些经历了世代风雨的瓷器依旧不失精美。首先映入眼帘的是一个青花缠枝莲托八吉祥纹罐，它也被称为“酒海”，顾名思义就是用来存酒的器具。东南亚人常在婚礼上用这样的大瓷罐来盛酒。

尺寸颇大的瓷盘是展览中出现较多的瓷器。仔细观察，许多瓷盘上还写着阿拉伯文。据介绍，东南亚一带的聚会或宴会上，有一些以席铺地，大盘置于席中，盘中盛满米饭、鱼肉并浇咖喱汤汁，大家围坐一起，以手撮饭而食。通常情况下，宴会上四至八人共用一个大盘，可见大盘盛装饭量之大。传入东南亚的陶瓷饮食器具，多为宴会时使用的诸如“克拉克瓷”的大盘。

克拉克瓷是一种重要的外销瓷品种，它最主要的特征体现在用开光的形式装饰图案。这些瓷盘从尺寸上就反映出了东南亚当地人民的生活习惯，

A 特色订制展示当地风俗

而展出的多款军持更能反映出当地的宗教文化特色。

几件青花军持——乳房状注口瓷水壶花纹淡雅别致，线条圆润。据介绍，军持最初使用跟印度佛教密切相关。13世纪中后期伊斯兰教传入东南亚并得到进一步发展后，军持继续为当地人民所用。“军持”这种器型在当时的中国国内是不多见的，一般都是为东南亚国家专门订制。当时，东南亚人民对这一器物需求量大，所以，今天我们能够在东南亚地区发现大量遗存。”故宫博物院器物部研究馆员、该展策展人董健丽说。

展览中展出的明代青花军持与清代的粉彩、五彩军持有着很大的不同，后者则具有更为浓郁的伊斯兰风格，东南亚当地人结合本土特色，为军持的壶口、壶嘴处加上了银盖、银链，令其更具异域风情。

展品中还有一件漳州窑红绿彩鱼藻罗经文大盤，将罗盘纹样绘制在盘的内底。据介绍，当时，罗盘上还应置有罗针，整件瓷盘类似针碗。这件实用瓷器也充分反映出依海而生的东南亚人民对指南针的崇敬之情，展示出源远流长的航海文化。

B 互相借鉴尽显文化交融

“从这些加置了精美的银盖、银链的军持中我们不难看到，瓷器、银器这两种备受珍视的工艺品被集合在了同一件神圣的珍贵器皿之上，尽显文化之交融。”董健丽说。

存留在东南亚的清代晚期瓷器广彩、纹章瓷和“宾乍隆”瓷，也是文化交融的产物。“宾乍隆”，所谓“宾乍”系指“五”，即是多的意思，“隆”是色彩的意思。泰国学者普遍认为，在中国清代泰国即从中国购进大量素白瓷，再由泰国艺术家、工匠设计具有泰国风格的图案纹饰，并进行彩绘，再运回中国，于景德镇烧成，其纹饰一般突出佛教艺术色彩，是中、泰文化合璧的结晶。

展品中的一件明代万历年间的青花锦地开光猴鹿图盘，这件大瓷盘的盘内底绘着一只猴子，猴子的头上飞舞着两只蜜蜂，寓意“封侯”；而猴子下方的几只鹿则象征着“俸禄”，表明中国文化传播到了东南亚，人们用这样的大盘做餐具使用。

“从韩先生捐赠的这批外销瓷中，不难看到中国明清时期销往东南亚的瓷器表现出对当地文化的兼容并蓄，中国瓷器因对外交流而闪耀出更加耀眼的光彩。”董健丽说。

C “家宝”变“国宝” 拳拳爱国心

南海博物馆的工作人员特意从故宫博物院印了当年韩槐准的捐赠清单并在展览中呈现。上世纪60、70年代的记录字迹工整，每件捐赠文物都被清楚地记录下来。与清单文件并排展示的，是当时的华侨事务委员会对韩槐准予以表扬的文件，以及发给广州市、海南侨务局、广州、海口海关的《请协助免税赠送博物院瓷器进口》文件，显示出当时中央政府为了肯定这位爱国华侨的无私之举而给予的大力支持。

出于对祖国的热爱，从1956年至1965年，韩槐准先生将数十年历尽艰辛、奔波于东南亚各国所搜集的中国汉、唐、宋、元、明、清陶瓷及其他文物和资料等装箱运至北京，分批捐赠给



青花开光团菊六棱军持。



漳州窑红绿彩鱼藻罗经纹大盘。



青花锦地开光猴鹿图盘。



广彩开光徽章纹盘。



宾乍隆神怪故事图器盖。



青花几何纹碗。

见物见人见真情 一个有温度的展览

文海南日报记者 尤梦瑜

“趣从幽处有真情——故宫博物院藏韩槐准捐献瓷器展”展出了100件由韩槐准先生捐赠给故宫博物院的外销瓷器，精美的瓷器无疑是展览的主角，展示了不同年代陶瓷制品的精美及其背后的制造工艺。光阴的逝去让文物成为参观者了解历史的星火之窗，然其背后的故事终会因白驹过隙而渐行渐远。为了让参观者“见物见人见真情”，中国(海南)南海博物馆(以下简称南海博物馆)的工作人员们通过丰富陈列内容，试图为大家呈现一个更具有温度的展览。

故宫博物院印当年手写的捐赠清单，原件虽已经泛黄，但字迹依旧清晰，人们可以毫不费力地从中了解当年韩槐准先生捐赠大量文物与资料的义举。这些文物的“回家路”就凝聚在这片片纸张中。

除了展示影印文件，博物馆还在展览结束的“尾声”增加了韩槐准先生“朋友圈”内容。韩槐准先生一生乐于交友，开朗的性格、无私的交往也让他收获了一众好友的好评。

“朋友圈”是我们当代人，特别是年轻人最熟悉的社交产品，用这样一个概念引出韩槐准先生的社交圈，一方面是希望勾起参观者更多的兴趣，另一方面也是帮助参观者通过他人的评价来进一步了解韩先生的人格魅力与不平凡的一生。”南海博物馆工作人员介绍。

影印的文件、活泼生动的“朋友圈”成为展览的有力补充，生动再现一位海南人勇闯天下的奋斗精神，以及对家乡的难舍深情。来自“重量级”好友们的评价更是凸显一位海外游子的家国情怀。

文物凝聚着精神与文化，但千言万语却都化成这一件件静止的器物。如何更好地凸显文物的意义所在，让文物展览更具有“温度”是南海博物馆的策展团队努力的方向。“仅仅观赏文物是不够的，我们希望每一个参观者可以见物、见人、见真情，所以会通过各种陈列方式，让展览真正的‘活’起来。”南海博物馆副馆长章佩岚介绍道。■